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6  +3  =9 

 

9  +8  =71 

 

71  +4  =76 

 



 

 

79  +1  =17 

 

71  +78  =33 

 

14  +33  =39 

 



 

 

 لعبة. 31=  1+  13يصبح لديه: 

 

 ملاعق. 6=  3×  1

 



 

 

3  ×1 = 71 

 

3  ×4  =71 

 

1  ×3  =33 

 

77  ×3  =33 

 



 

 

73  ×1  =31 

 

11  ×3  =61 

 

 ريال.  71= 1×  6بطاقات =  6ثمن 

 

 قطع.  8=  7+  1عدد القطع في العلبة الواحدة = 

  قطعة. 14 = 3×  8في العلب الثلاث = عدد القطع 

 



 

 

 6بـ  73خمسة عشر ناقص ستة أو اقل من  الصيغة اللفظية:

 9=  6 – 73 القيمة:

 

 4بـ  6ستة زائد أربعة أو أكثر من  الصيغة اللفظية:

  71=  4+  6 القيمة:

 

 ثمانية مضروبة في ثلاثة الصيغة اللفظية:

 14=  3×  8 القيمة:

 

 

 عشرة مقسومة على خمسة ة:الصيغة اللفظي

 1=  3÷  71 القيمة:

 

 



 

 

                6=  س + 

 (3)نعوض عن س بـ                                       6+  3=  

 =77 

 



 

 

 + ص            71= 

 (6)نعوض عن ص بـ                                 6+  71= 

 =81 

 

 78= ص + 

 (6)نعوض عن ص بـ                                    78+  6= 

 =14 

 

 + س               19= 

 (3)نعوض عن س بـ                                  3+  19= 

 =34 

 

                  3 –= س 

 (3)نعوض عن س بـ                               3 – 3= 

 =1 

 



 

 

 ص               – 79= 

 (6)نعوض عن ص بـ                               6  – 79= 

 =73 

 

             7 –= ص 

 (6)نعوض عن ص بـ                                         7 – 6= 

 =3 

 

 س          – 6= 

 (3)نعوض عن س بـ                                               3 – 6= 

 =7 

 

 + ع 77العبارة: 

 



 

 

 ب   – 11 العبارة:

 

  3 –العبارة: ص 

 

 +  ق        71

 (9)بالتعويض عن ق بـ                               9+  71= 

 =17 

 قلم.  17عدد أقلام وداد = 

 



 

 

 س                 – 33

 (6)بالتعويض عن س =                                 6  – 33= 

 =19 

 

 ريالاً.  19بقي مع لمياء 

 

 9بقوم بكتابة العبارة العددية أ +  لاً:أو

 77نقوم بالتعويض عن أ بـ  ثانياً:

 11=  9+  77نحصل على القيمة: 9إلى  77اجمع  ثالثاً:

 



 

 

 1= س + 

 (1)بالتعويض عن س بـ                                        1+  1= 

 =9 

 

 + س  13= 

 (1تعويض عن س بـ )بال                             1+  13= 

 =13 

 

              16= ص + 

 (9)بالتعويض عن ص بـ                                   16 + 9= 

 =33 

 



 

 

 س   – 34= 

 (1)بالتعويض عن س بـ                                          1 – 34= 

 =31 

 

  4 –= ص 

 (9)بالتعويض عن ص بـ                                          4 – 9= 

 =3 

 

 (7)س +  – 73= 

 (1)بالتعويض عن س بـ                            (7+  1) – 73= 

 =73 – 3  

 =71 

 



 

 

                                               3 –( 4)ص +  =

 (9)بالتعويض عن ص بـ                          3 –( 4+  9= ) 

 =73 – 3  

= 8 

 

 ( 7 – 3= س + )

 (1)بالتعويض عن س بـ                       (7 – 3+ ) 1= 

 =1  +1 

 =4 

 

 1 –ك 

 



 

 

 4ف + 

 

 (4)ق +  – 31

 

 (78)بالتعويض عن ن بـ                      8أصبح طول النبتة = ن + 

  سم. 16=  8+  78=                       

 



 

 

 طالب 11=  6+  17=  عدد طلاب الصف الخامس    

 ريالاً  11 = 18 – 31ما وفرته رباب في الأسبوع الأول = 

 3 -درجتها في الاختبار الأخير = جـ 

 (18)بالتعويض عن جـ =                  3 – 18=                                   

                                   =13 

 



 

 

 مجموع الأشجار التي زرعها 

 + ص 38                      = 

  (46)بالتعويض عن ص بـ             46+  38                      = 

=                      84 

   شجرة. 84زرع محمود 

 



 

 

 73م + 

 

تعني  3 –س   طالما يقل عن مقدار يعني أن هذا المقدار هو الأكبر لذا،

س تعني يقل عن  – 3، بينما حيث س هي الأكبر 3يقل عن س بمقدار  

 كبر.هي الأ 3و  بمقدار س 3

 

 عندما تكون س = ص.  فقط، وذلك 1= ص +  1أحيانا تكون س + 

 



 

 

لتبسيط الوصول إلى حل المسألة، إذا عملنا الزمن اللازم لكل خباز لصنع 

كعكة واحدة، فإن بمقدورنا استعمال هذا الزمن لحساب الزمن اللازم لأي 

 زين.عدد من الخبا

 



 

 

كعكة في  1كعكات في ساعتين أي  4الخباز الواحد يستطيع عمل 

 الساعة الواحدة

=  8×  1ساعات =  8عدد الكعكات التي يصنعها الخباز الواحد في 

 كعكة. 76

 6×  86ساعات =  1خبازين في  6عدد الكعكات التي يصنعها 

  كعكة. 66 =

 

خبازين يمكن  6نع الـ أضعاف؛ إذن يص 3بما أن عدد الخبازين زاد إلى 

كعكة في الساعة؛ إذن يستطيع الخبازون أن  71=  6×  3أن يصنعوا 

 ساعات. 8كعكة في  96=  8× 71يصنعوا 

 

 عندما يكون هناك طريقة لحل المسألة باستعمال أعداد أبسط.

 



 

 

   

 ما معطيات المسألة؟

ل ساعات عند عملهم بشك 4غرف في  4عمال أن طلاء جدران  4يستطيع 

 منفصل.

 ساعات؟ 8عمال طلاءها في  8كم غرفة من هذا النوع يستطيع  ما المطلوب؟

  

 نستخدم خطة حل مسألة أسهل.

 



 

 

 

 ساعة.  7=  4÷  4عمال لطلاء غرفة واحدة =  4الزمن اللازم لـ 

عمال لطلاء غرفة واحدة =  8الزمن اللازم لـ 
1
2

 ساعة. 

÷  8ساعات =  8عمال أن يطلوها في  8ي يستطيع عدد الغرف الت 
1
2

 غرفة.  76 = 

 

 ساعة 2غرف =  4عمال لطلاء  8بما أن عدد العمال تضاعف؛ إذن الزمن اللازم لـ 

عمال طلاء غرفة واحدة في   8إذن يستطيع 
1
2

عمال طلاء  8لتالي يستطيع ساعة، وبا 

 ساعات.  8غرفة في  76

 



 

 

 متراً. 14لدى دلال حبل طوله  -7

 أمتار.  3تريد أن تقصه إلى قطع طول كل منها  -1

 

 ما المطلوب؟

 ثوان لقص كل قطعه؟ 3كم يستغرق تقطيع الحبل إذا احتاجت دلال 

 

 

 

 نستخدم خطة حل مسألة أسهل.

 



 

 

 

 .قطعة 8=  3÷  14عدد القطع = 

 ثانية.  17=  3×  1الزمن الذي يستغرقه تقطيع الحبل = 

 

 

×  1مرات؛  1قطع يعني أن نقوم بعملية القص  8قص الحبل إلى 

 لإجابة صحيحة.إذن ا ،17=  3

 



 

 

7  +71  =77 

1  +9  =77 

3  +8  =77 

4  +1  =77 

3  +6  =77 

 77أزواج مجموع كل منهم  3إن لدينا 

 33=  77×  3=   71 إلى 7مجموع الأعداد من 

أزواج مجموع كل  71نجد أنهم  11إلى  7لإيجاد مجموع الأعداد من 

 17منهم 

 171=  17×  71=   11إلى  7مجموع الأعداد من 

 



 

 

 

 يريد بلال أن يشتري مضرباً للتنس الأرضي.  -7

 ريالاً.  13وفر حتى الآن  -1

 ريالات. 8وأعطاه أخوه  -3

 الاً.ري 63ثمن المضرب الظاهر في الصورة  -4

 

 ما المطلوب؟

 كم يحتاج لشراء المضرب الظاهر في الصورة؟ 

 



 

 

 

 

 نستخدم خطة حل مسألة أسهل.

 

 

 ريالاً. 33=  8+  13مجموع ما مع بلال = 

 ريالاً. 31=  33 – 63ما يحتاجه لشراء المضرب = 

 

 ، إذن الإجابة صحيحة. 63=  31+  33

 



 

 

 

 الحفل المدرسي. يريد سعد أن يذهب مع أصدقائه إلى -7

 دقيقة.  31مساءً واستمر ساعة و  6:43بدأ الحفل الساعة  -1

 

 متى سيخرج سعد من الحفل؟ما المطلوب؟ 

 

 

 نستخدم خطة حل مسألة أسهل.

 



 

 

 

 مساءً  8:33=  7:31+  6:43ميعاد الخروج = 

 

 

 بمراجعة الحل مع المعطيات، نجد أن الإجابة معقولة. 

 



 

 

 

تشتري لنفسها ولصديقاتها طماطم وخيار تريد شيماء أن  -7

 وحزماً من البقدونس.

 ريالات. 71مع شيماء  -1

 قائمة بأسعار بعض الخضروات.   -3

 

 هل تستطيع أن تدفع الثمن عن صديقتها أيضا؟ًما المطلوب؟ 

 



 

 

 

 نستخدم خطة حل مسألة أسهل.

 

1713  +7793  +1793  =3763 

 الاتري 71ريالا أكبر من 7773=   3763×  1

 إذن لن تسطيع شيماء أن تدفع عن صديقتها. 

 

 

 6=  7+  1+  3نستخدم التقدير للتحقق: 

                               6  ×1  =71 ،71>71 

 إذن الإجابة صحيحة. 

 



 

 

 كلتاهما تقسم )تجزئ( المسألة إلى خطوات صغيرة لحلها. 

 



 

 

 أ×  1= 

 (3)بالتعويض عن أ بـ                                     3×  1= 

 =6 

 

 جـ  1= 

 (6)بالتعويض عن جـ =                                           6×  1= 

 =24 

 



 

 

 أ÷ = جـ 

 (6، جـ = 3)بالتعويض عن أ =                                       3÷  6= 

 =1 

 

 6× أ( ÷  73)  =

 (3)بالتعويض عن أ بـ                               6( × 3÷  73= )

 3÷  73أوجد قيمة                                            6×  3= 

 =31 

 

 ن9

 



 

 

 71× ن 

 

 ص ÷  14

 

 8÷ س 

 

 س4العبارة: 

 ريالاً. 31 = 8×  4ما تصدقت به منى = 

 



 

 

 س÷  61العبارة: 

 قطع 4=  73÷  61عدد القطع = 

 

 9واضرب الناتج في  4÷  11سب ، ثم اح11عوض عن ص بـ 

 



 

 

 جـ ×  6= 

 (3)بالتعويض عن جـ =                                         3× 6= 

 =31  

 

 1× = ف 

)بالتعويض عن ف                                              1×  71= 

 =71) 

 =11    

            

 



 

 

 3÷ = ف 

 (71)بالتعويض عن ف =                                   3÷  71= 

 =1  

 

 ف3= 

 (71)بالتعويض عن ف =                                   71×  3= 

 =31 

 

 ف× = جـ 

 (3، جـ = 71)بالتعويض عن ف =                       71×  3= 

=31 

 



 

 

 جـ ÷ = ف 

 (3 ، جـ =71)بالتعويض عن ف =                        3÷  71= 

 =1 

 

 (3، جـ = 71)بالتعويض عن ف =                   (1÷  71× ) 4= 

 1÷  71أوجد قيمة                                    3×  4= 

 =11 

 

 9× جـ( ÷ )ف  =

 (3، جـ = 71)بالتعويض عن ف =                9( × 3÷  71= )

 3÷  71جد قيمة أو                                     9×  1= 

 =78 

 



 

 

 3÷ جـ( × = )ف 

 (3، جـ = 71)بالتعويض عن ف =             3( ÷ 3×  71= )

 3×  71أوجد قيمة                                  3÷  31= 

 =71  

 

 ن3

 

 س1

 



 

 

g
2

 

 

ن
8

  

 

س
18  

 

 ك 1

 



 

 

 المتغير: هو عدد العلب ونفترض أنه س. 

 س 8العبارة: 

 

 9×  8س = 8

 قلماً.  11=        

 



 

 

 المتغير: عدد الأقراص التعليمية ونفرض أنه ص. 

  ص9العبارة: 

 

 3×  9ص = 9

 ملفاً.  11=         

 



 

 

 س77العبارة:  

 . درجة 33 = 3×  77درجات هند = 

 

 ص÷   84العبارة: 

 أكواب.  1=  71÷  84الأكواب =  عدد

 



 

 

 1ب( + ×  3العبارة: )

 1( + 71×  3عدد البذور = )

               =61  +1                 

 بذرة.  61=               

 



 

 

 ن÷  17

 

 . ن1ن أكبر من 3ن، لذلك 1أكبر من؛ لأن العبارة ن + ن = 

 



 

 

 14يمتها وهذه العبارة ق 11قيمتها  ىخرلأن العبارات الأ

 

أمثال ما مع مختار، وقام  4إذا كان ما مع محمود من نقود يساوي 

من المساكين. ما قيمة ما أخذه كل  1محمود بتوزيع كل ما معه على 

 واحد منهم؟

 

 



 

 

 + س 18)أ(  الاختيار الصحيح:

 



 

 

أجزاء على عدد  4الاختيار الصحيح: )ب( عدد الأجزاء التي تحفظها جواهر يزيد 

 تي تحفظها هيفاء.الأجزاء ال

 

 



 

 

 71=  1+  71أ + ب = 

 71)ب(  الاختيار الصحيح:

 

 



 

 

 قطعة 14كل قطعة تستغرق دقيقتين و عدد القطع 

 دقيقة 48 = 14×  1

 

 71 = 3+  1+ س =  1 (41

 

 17 = 73+  6=  73ص +  (43

 

 19 = 13+  6=  13ص +  (44

 

 77 = 6+  3س + ص =  (43

 

 



 

 

46) 1748  +6767 

 التقريب إلى عدد صحيح    9=  1+  1 

 

41) 338 – 411  

   الاعداد المتناغمة  111 = 411 – 611 

 

48) 13  +14  

 التقريب إلى أقرب عشرة  731=  11+  81 

 

49) 9744  +3713 

 التقريب إلى عدد صحيح   73=  6+  9 

 

 



 

 



 

 

 

 حيواناً.  88عدت خديجة في حديقة للحيوان  -7

 قي كبار. حيواناً صغيراً والبا 76منها  -1

 الإناث متساوية في العدد. الذكور و -3

 ما المطلوب؟

 وجد عدد الإناث الكبار التي عدتها خديجة؟أ

 

 

 نستخدم خطة الحل عكسياً للوصول إلى حل المسألة.

 

 

 11=  76 – 88عدد الكبار من الذكور والإناث = 

 حيوان.  36=  1÷  11عدد الإناث الكبار = 

 

 

 ، إذن الإجابة صحيحة. 88=  76+  1×  36

 



 

 

 

 لدى فاتن أربع تحف.  -7

 ولدى ريم ست تحف.  -1

 باعت الفتاتان كل تحفتين بعشرة ريالات. -3

 ما المطلوب؟

 كم ريالاً ستجمعان من بيع التحف جميعها؟

 

 

 نستخدم خطة إنشاء جدول للوصول إلى حل المسألة.

 



 

 

 

 71 8 6 4 1 عدد التحف

 31 41 31 11 71 الثمن

 

 

 71=  6+  4مجموع ما معهم من تحف = 

 ريالاً من بيع التحف جميعها.  31إذن ستجمعان 

 

 

 ريالات. 3ريالات، إذن ثمن التحفة الواحدة =  71ثمن التحفتين = 

 ريالاً، إذن الإجابة صحيحة.  31=  71×  3تحف =  71ثمن الـ 

 



 

 

 

 تريد جميلة أن تزين بعض الكعكات لحفلة نجاحها.  .7

 كعكات في عشر دقائق. 3ن جميلة تزي .1

 ما المطلوب؟

 كم كعكة تزين في ساعة؟  

 

 

 نستخدم خطة إنشاء جدول للوصول إلى حل المسألة.

 



 

 

 

 31 13 11 73 71 3 الكعك

الزمن 

 )د(
71 11 31 41 31 61 

 

 كعكة في ساعة. 31تزين جميلة 

 

 

الواحدة في دقائق، إذن تزين الكعكة  71كعكات في  3تزين جميلة 

 دقيقتين.

 ، إذن الإجابة صحيحة. 31=  1÷  61

 



 

 

يريد فيصل أن يرتب الطاولات في المعرض الفني لاستقبال عدد من  .7

 الزوار 

 إذا كانت كل طاولة تتسع إلى شخصين على كل جانب.  .1

 ما المطلوب؟

 طاولات عند وضعها جنباً إلى جنب؟  8فكم شخصاً يستطيع الجلوس إلى 

 

 

 

 دم خطة رسم صورة للوصول إلى حل المسألة.نستخ

 



 

 

 

 طاولات عند وضعها جنباً إلى جنب.  8شخصاً الجلوس إلى  36إذن يستطيع 

 

 

     (4)         (4)          (4)           (4)          (4)          (4)            (4)         

(4) 

 

 

 

 

     (4)           (4)          (4)           (4)          (4)          (4)            (4)         

(4) 

 

 

 

 

   (4) (4) 

 

 ، إذن الإجابة صحيحة. 36=  4+  4×  8

 



 

 

 

يفضل كل من سعود وحسن وحامد نوعاً مختلفاً من الفواكه  .7

 الآتية: الفراولة، التفاح، الموز.

 إذا كان سعود لا يحب الموز. .1

 موز أو التفاح.يحب ال حسن لا  .3

 ما المطلوب؟

 ما نوع الفاكهة التي يفضلها كل واحد منهم؟

 



 

 

 

 نستخدم خطة الحل عكسياً للوصول للحل.

 

 

 إذا كان حسن لا يحب الموز أو التفاح؛ إذن حسن يفضل الفراولة.

 إذا كان سعود لا يحب الموز؛ إذن سعود يفضل التفاح

 إذا حامد هو من يفضل الموز. 

 

 

 جع الحل ستجده يتفق مع المعطيات.را

 



 

 

 

 

 ما المطلوب؟

 كم مكعبا سيكون في الصف السفلي من الشكل الخامس؟

 



 

 

 

 نستخدم خطة رسم صورة لحل المسألة.

 

 

 

 

 مكعبات.  9عدد المكعبات في الصف السفلي من الشكل الخامس = 

 

.جابة معقولةالإ

 

 

 



 

 

ي شهر المحرم نصف عدد عدد المشتركين في مجلة ثقافية ف .7

 المشتركين الجدد في شهر صفر. 

مشتركاً عما كان عليه في شهر  78وفي شهر ربيع الأول ازداد العدد  .1

 صفر. 

 مشتركاً.  16عدد المشتركين الجدد في شهر ربيع الأول  .3

 ما المطلوب؟

 ما مجموع المشتركين الجدد في الأشهر الثلاثة؟

 

 



 

 

 

 للوصول إلى حل المسألة.نستخدم خطة الحل عكسياً 

 

 

 مشترك. 38=  78 – 16عدد المشتركين في شهر صفر= 

 مشترك.  19=  1÷  38عدد المشتركين في شهر المحرم = 

=  19+  38+  16مجموع المشتركين في الأشهر الثلاثة = 

 مشترك. 763

 

 

 38=  1×  19عدد المشتركين في صفر = 

 ، إذن الإجابة صحيحة. 16=  78+  38عدد المشتركين في ربيع الأول = 

 



 

 

 

 كيلوجرام من التفاح تقريباً.   1تحتاج لعمل أربع فطائر تفاح إلى 

 ما المطلوب؟

 فطيرة تفاح؟  11كم كيلوجراماً من التفاح تحتاج  لعمل 

 

 

 نستخدم خطة إنشاء جدول للوصول إلى حل المسألة.

 



 

 

 

 11 76 71 8 4 الفطائر

التفاح 

 )كجم(
1 4 6 8 71 

 

 .فطيرة 11كيلو جرام لعمل  71تحتاج إلى 

 

 

 كجم. 173=  1÷  4التفاح اللازم لعمل فطيرة واحدة = 

كجم، إذن  71=  173×  11فطيرة =  11التفاح اللازم لعمل 

 الإجابة صحيحة. 

 



 

 

 نستخدم خطة التخمين والتحقق لحل المسألة

 711≈  744نلاحظ أن 

71  ×71  =711 

77  ×77  =717 

71  ×71 =744 

 71هو  744إذن العدد الذي ناتج ضربه في نفسه = 

 

 



 

 

 1س + 

 71 = 1+  3=  1ن +  (1

 

 71 = 9+  3=  9ن +  (3

 

 



 

 

 73 = 3+  71+ ن =  71 (4

 

 17 = 78+  3=  78ن +  (3

 

 كراسي في يومين  71نجارين يصنعون  3

 كل نجار يصنع كرسي في اليوم

 اسي في اليومكر 71نجارين يصنعون  71

71  ×4  =41  

 أيام 4كرسي في  41نجارين  71يصنع 

 

 



 

 

 71 = 4×  3ص = 3 (1

 

 11 = 4×  3ص = 3 (8

 

 31 = 4×  8ص = 8 (9

 

 44 = 4×  77ص = 77 (71

 

 



 

 

 س3)ب(  الاختيار الصحيح:

 

 



 

 

 77=  3÷ س 

 33س = 

 33=  1س + 

 48س = 

 48=  6× س 

 8س = 

 8العدد هو 

 

 



 

 

 ص 31ما اشتراه وليد = 

 ريالاً  96 = 3×  31=      

 

 



 

 

 س1)ب(  الاختيار الصحيح:

 

 أ÷  74 (73

 74  ÷1 = 1 

 

 ب1( 76

 1  ×6 = 71 

 

 



 

 

 + س 78 طول البركة:     (71

 سم13=  3+  78 طول البركة =    (78 

 

 



 

 

  ريال زيادة عن اخوه في المصروف اليومي، اذا كان أخوه  1يأخذ أحمد

  ، اكتب عبارة جبرية تعبر عن ما يأخذه أحمد.يأخذ س ريال

 1س + 

 ريال 8=  1+  6 

 اذا كان احمد يأخذ ضعف أخوه فكم يكون مصروفه؟ 

 س1

 ريال71=  6×  1

 



 

 



 

 

عمر سهام 

 )مدخلات(

 القاعدة 

 4 –ن 

عمر عبدالله 

 )مخرجات(

71 71 .– 4 6 

9 9 .–  4 3 

8 8 .–  4 4 

1 1 .–  4 3 

6 6 .–  4 1 

 



 

 

 4 –ن ← من القيمة المدخلة  4لقيمة المخرجة أقل بـ ا

 

 سنة. 76=  4 – 11 عمر عبدالله =



 

 

عن الدرجات  4تزيد الدرجات التي حصلت عليها علياء بمقدار 

 التي حصلت عليها هدى في الاختبار.  

 

درجات هدى 

 )مدخلات(

 القاعدة 

 4ن + 

درجات علياء 

 )مخرجات(

3 3  +4 1 

4 4  +4 8 

3 3  +4 9 

6 6  +4 71 

 



 

 

 يقل عدد الأقلام مع سامي عن عدد الأقلام مع علي بمقدار واحد. 

 

قلام علي أ

 )مدخلات(

 القاعدة 

 7 –ن 

أقلام سامي 

 )مخرجات(

3 3 – 7 1 

4 4 – 7 3 

3 3 – 7 4 

6 6 – 7 3 

 

 

 



 

 

تزيد المسافة التي يقطعها أحمد إلى عمله عن المسافة التي يقطعها 

 كلم.  6دار محمد بمق

 

 

العمل ←محمد

 )مدخلات(

 القاعدة 

 6ن + 

 العمل← أحمد 

 )مخرجات( 

3 3  +6 9 

4 4  +6 71 

3 3  +6 77 

6 6  +6 71 

 

 



 

 

 يقل عمر حامد عن عمر أخيه عثمان بسنتين.

 

 

عمر عثمان 

 )مدخلات(

 القاعدة 

 1 –ن 

عمر حامد 

 )مخرجات(

3 3 – 1 7 

4 4 – 1 1 

3 3 – 1 3 

6 6 – 1 4 

 

 



 

 

 وفر أسامة ضعف ما وفره أخيه أيمن. 

 

 

ما وفره أيمن 

 )مدخلات(

 القاعدة 

 ن1

ما وفره أسامة 

 )مخرجات(

3 1  ×3 6 

4 1  ×4 8 

3 1  ×3 71 

6 1  ×6 71 

 

 



 

 

 عدد ركاب الحافلة ثلاثة أضعاف عدد ركاب السيارة الصغيرة. 

 

عدد ركاب 

السيارات 

 )مدخلات(

 القاعدة 

 ن3

عدد ركاب 

الحافلات 

 )مخرجات(

3 3  ×3 9 

4 3  ×4 71 

3 3  ×3 73 

6 3  ×6 78 

 

 

 



 

 

 المدخلات
 القاعدة 

 71ن + 
 المخرجات

18 18 +71 41 

19 19  +71 47 

31 31  +71 41 

37 37  +71 43 

 

 .ريالا بدل النقل 71يضاف إلى سعر كل حاسوب 

 



 

 

 المدخلات
 القاعدة 

 ن4
 المخرجات

4 4  ×4 76 

3 4  ×3 11 

6 4  ×6 14 

1 4  ×1 18 

 

 

 1،  6،  3،  4ريالات كم يكون سعر  4 هالشكولات سعر عبوة من 

 هعبوات شكولات

 



 

 

 المدخلات
القاعدة 

 + ن  4
 المخرجات

4 4 +3 9 

3 4  +3 71 

6 4  +3 77 

1 4  +3 71 

 

مخرجات آلة الدالة تتبع نمطا يعتمد على قاعدة الدالة.
 



 

 



 

 

المدخلات 

 )س(
 9س + 

 

 )المخرجات(

6 6  +9 73 

9 9  +9 78 

71 71  +9 17 

 



 

 

المدخلات 

 )س(
 )المخرجات(   6 –س 

73 73 - 6 9 

71 71 - 6 77 

79 79 - 6 73 

 



 

 

المدخلات 

 )س(
 1÷ س 

 

 )المخرجات(

71 71  ÷1 6 

74 74  ÷1 1 

76 76  ÷1 8 

 



 

 

المدخلات 

 )س(
 س71

 

 )المخرجات(

4 71  ×4 41 

3 71  ×3 31 

6 71  ×6 61 

 

 س71قاعدة الدالة: 

 

 . ةمن قيمة المدخل 8المقصود اطرح 

  8 –المخرجة = ن 

             =71 – 8  =4 

 



 

 

المدخلات 

 )س(
 9 –س 

 

 )المخرجات(

79 79 – 9 71 

11 11 – 9 77 

17 17 – 9 71 

 



 

 

المدخلات 

 )س(
 س71

 

 )المخرجات(

3 71  ×3 31 

3 71  ×3 31 

1 71  ×1 11 

 



 

 

 س6القاعدة: 

 كجم.  716=  34+  41+  31أجهزة =  9،  1،  3 كتلمجموع 

 

المدخلات 

 )س(
 س6

 

 )المخرجات(

3 6  ×3 31 

1 6  ×1 41 

9 6  ×9 34 

 



 

 

 6÷ القاعدة: س 

 

 )المخرجات(  3÷ س  المدخلات )س(

11 11  ÷3 4 

31 31  ÷3 6 

33 33  ÷3 1 

 

 لتر 73=  3×  3

 



 

 

 س 3عدة: القا

 

 

المدخلات 

 )س(
 )المخرجات(  س3

4 3  ×4 71 

3 3  ×3 73 

6 3  ×6 78 

1 3  ×1 17 

 

 

 ريالاً.  17كيلوجراماً من الموز ثمنها  1إذن 

 



 

 

علي كتب القاعدة الصحيحة، لأن ما كتبه عمر يعبر عن الجملة )يقل عن 

 بمقدار ص(. 3

 



 

 

تراً في مساره. أوجد قاعدة كيلوم 731يقود أحد السائقين حافلته يومياً 

 4،  3نشئ جدول الدالة لإيجاد عدد الكيلومترات التي يقودها في أو الدالة،

 أيام. 3، 

 

 



 

 

 السعر يساوي مثلي عدد الأقلام)ج(  الاختيار الصحيح:

 



 

 

 ضرب ن 3)ج(  الاختيار الصحيح:

 



 

 

 36)ب(  الاختيار الصحيح:

 

 



 

 

 س – 78( 71

 78 – 3  =73 

 

 + ص 38( 78

 38  +6  =44 

 

 ص1( 79

 1  ×6  =41 

 

 س÷  14( 11

 14  ÷3  =8 

 

 

 



 

 

 كلم 98=  4÷  653

 

89
4 356

32

36
36

00




  

 يبين الجدول المجاور

 

 مشاهد 3937=  3891+  1134



 

 

 مشاهد 981 = 1781 – 3761

14) 391 > 319 

 

13) 34 > 43  

 

16) 191 < 7669 

 

 

 



 

 

 اضرب أولا                                                   71 – 71

  اطرح                                                        1=            



 

 

 اضرب أولا                                                   71 – 73

 اطرح                                                           3= 

 

 اطرح ما بين القوسين                                           4× 71

  اضرب                                                      48= 

 

 71 –( 71×  3)العبارة: 

 71 –( 71×  3التكلفة النهائية = )

  ريالاً. 16=  71 – 36=                     

 

 



 

 

 (11) 1( + 13)3العبارة: 

 11×  1+  13×  3ع الدقائق = مجمو

 اضرب أولا                                 41+  13=                     

 اجمعدقيقة.                                773=                     

 



 

 

 7س +  3القاعدة: 

 

 الكتب

المدخلات 

 )س(

 7س + 3

تكلفة 

 الشحن

 )المخرجات(

3 3  ×3  +7 71 

4 3  ×4  +7 73 

3 3  ×3  +7 76 

 

تضع العمليات في ترتيب مختلف عن  3الأقواس في تمرين 

 1التمرين 

 



 

 

 أجر العمليات بين الأقواس                                6×  71= 

 اضرب                                                    61= 

 

 

 اضرب أولا                                             41 – 38= 

 اطرح                                                      76= 

 

 



 

 

 6×  1+  8×  1المسافة الكلية حول الحديقة = 

 م.  18=  71+  76=                                     

 

 أولااضرب                                              31+  31= 

 اجمع                                                      64= 

 



 

 

 3( + 3) 1العبارة: 

  3+  3×  1عدد من يفضلون كرة القدم = 

  صديق. 38=  3+  33=                                    

 



 

 

 س4 – 711القاعدة: 

 

 الدقيقة

 المدخلات )س(
 س4 – 711

 المتبقي

 )المخرجات(

77 711 – 4  ×77 711 – 44 = 36 

74 711 – 4  ×74 71 – 36 = 44 

71 711 – 4  ×71 71 – 68 = 31 

 



 

 

 س73+  71القاعدة: 

 

 

 الليلة

 المدخلات )س(
 س 73+  71

 الصفحات

 )المخرجات(

1 71  +73  ×1 71  +31 = 41 

3 71  +73 ×3 71  +43 = 31 

4 71  +73  ×4 71  +61 = 11 

3 71  +73  ×3 71  +13 = 81 

 



 

 

درجة الحرارة 

 )ف(
 9( ÷ 31 –)ف ×  3

درجة 

الحرارة 

 )س(

47 3 ( ×47 – 31 ÷ )9 3 

68 3 ( ×68 – 31 ÷ )9 11 

93 3 ( ×93 – 31 ÷ )9 33 

 



 

 

 9( ÷ 31 – 714× ) 3=  9( ÷ 31 –)ف ×  3

 اطرح ما بين القوسين             9÷  11×  3=                             

 اضرب أولا                         9÷  361=                             

 اقسم                                س ◦41=                             

 

 1=  9( ÷ 31 –)ف ×  3

  ◦31ف = 

 ◦31درجة الحرارة الفهرنهايتية التي تساوي صفر سيليزية هي 

 

 



 

 

(3  ×6 )– 3 

 

3  ×4 – 1 – 3 

 

 إذا كان الطرح أو الجمع بين الأقواس.   فقطنعم، 

 



 

 

 



 

 

 

 

 1ك = 

 

 1=  1 – 9نستخدم الطرح للتحقق، 

 



 

 

 71=  4س + 

 6س = 

 



 

 

 6=  3 –س 

 77س = 

 

 

 

 3ب = 

 



 

 

 

 

 

 6ف = 

 



 

 

 3هـ = 

 

 

 



 

 

 

 

 71ك = 

 



 

 

مضاف العبارة لا تحتوي على إشارة =، أي أن المعادلة هي عبارة 

 إليها =

 



 

 

3  +6  =77 

 6س = 

 



 

 

8  +9  =71 

 8ك = 

 

73  +1  =11 

 1ن = 

 

8 – 4  =4 

 4هـ = 

 



 

 

74 – 3  =9 

 3 ف =

 

14 – 71  =71 

 14م = 

 

 36+ س = 74

74  +11  =36 

 نقطة. 11س = 

 



 

 

 71ليكون الناتج  3نبحث عن العدد الذي نطرح منه 

73 – 3  =71 

 73فنجد أن قيمة ك = 

 



 

 

7  +3  =4 

 3أ = 

 

1  +4 = 6 

 1د = 

 

1  +8 = 73 

 1هـ = 

 



 

 

9  +77 = 11 

 77ن = 

 

4 – 1  =1 

 1ب = 

 

77 – 3  =6 

 77م = 

 



 

 

11 – 8  =71 

 11س = 

 

9  =73 – 6 

 6ص = 

 

77 = 13 – 71 

 13ز = 

 



 

 

 9=  8س + 

7  +8  =9 

 7س = 

 7=  8 –9التحقق: 

 

 33=  77س + 

14  +77  =33 

 14س = 

 14=  77 – 33: التحقق

 



 

 

 71=  9 –س 

17 – 9  =71 

 17س = 

 17=  9+  71التحقق:

 

 73=  73 –س 

31 – 73  =73 

 31س = 

 31=  73+ 73التحقق: 

 

 



 

 

 8=  4 –س 

71 – 4  =8 

 71س = 

 71عدد القطع التي كانت في الكيس = 

 

 77=  1س + 

9  +1  =77 

 9س = 

 قصص.  9عدد القصص التي كانت عند نورة 

 



 

 

74 – 8  =6 

 نزلوا من الحافلة ركاب 6 

 



 

 

 . 3هي  1، ص + 1نعم، لأن قيمة كل من العبارتين س + 

 



 

 

 نعم، لأن الطرح عكس الجمع. 

 4قيمة ن =  3ن =  – 9في المعادلة الأولى 

 4قيمة ن =  9+ ن =  3المعادلة الثانية  يف

 



 

 

 .أولاً: نقوم بعمل نموذج للمعادلة

 المجهول الذي يجعل المعادلة صحيحة.ثانياً: نقوم بإيجاد قيمة 

 



 

 

 9س =  – 11)ب(  الاختيار الصحيح:

 



 

 

 71×  4+  3)د(  الاختيار الصحيح:

 

 



 

 

 11=  4س +  (31

      -4     -4 

 76 س = 

 التحقق:

76  +4  =11 c  

 

 9=  1 –ص  (37

     +1    +1 

 76 ص = 

 التحقق:

76 – 1  =9  c 

 

 



 

 

 77+ ل =  1( 31

      -1           -1 

 4 ل = 

 التحقق:

1  +4  =77 c 

 

 8=  3 –ن  (33

   +3   +3 

 73 ن = 

 التحقق:

73 – 3  =8  c 

 

 



 

 

34 )71 – 1  ×4 

 71 – 8  

 1 

 

33 )71  ×3 – 1  ×3 

 31 – 71  

 11 

 

36) 3  +6  ×9 

 3  +34 

  31 

 

 



 

 

841  ÷733 

 

6
135 840

810

30

  

 ريال 31كرات ويتبقى لديه  6يستطيع شراء 

 

 حاصل الضرب المجموع العدد الثاني العدد الأول

71 78 18 781 

77 71 18 781 

71 76 18 791 

73 73 18 793 

 

  73،  73العددان 

 

 



 

 

39) 
7

10
  =171 

 

41 )
90

100
  =1791 =179 

 

47) 
53
100

  =1733 

 

41 )
23

1000
  =17113 

 

 



 

 

قطعة عد  76أكواب إلى اليسار من إشارة المساواة، ضع  8ضع 

 إلى يمين إشارة المساواة

 

 



 

 

 76س = 8

 1س = 

 

 76=  1×  8 :ض عن قيمة س في المعادلة ثم نحلنتحقق بالتعوي

 



 

 

 71س = 3

3  ×4  =71 

 4س = 

 71=  4×  3التحقق: 

 



 

 

 71س = 1

1  ×3  =71 

 3س = 

 71=  3× 1التحقق: 

 



 

 

 73س =  3

 

 

 

 3س = 

 ريالات.  3ثمن كل كتاب = 

 73=  3×  3التحقق: 

 



 

 

 74ن = 1

 

 

 

 1ن = 

 قلام. أ 1عدد الأقلام في كل صندوق = 

 74=  1×  1التحقق: 

 



 

 

 76س =  4

 

 

  

 

 4س = 

 كلم.  4مشى في اليوم الأول 

 76=  4×  4التحقق: 

 



 

 

 42س = 4

 

 

  

 

 71س = 

 ريالاً.  71ثمن الوجبة الواحدة = 

 14=  71×  1التحقق: 

 



 

 

 لأن عملية الضرب تعني تكرار العدد نفسه عدد من المرات.  

 



 

 

1  ×4  =8 

 4ب = 

 8=  4×  1: التحقق

 



 

 

78  =3  ×6 

 6ت = 

 78=  6×  3التحقق: 

 

17  =1  ×3 

 3س = 

 17=  1×  3التحقق: 

 

6  ×4  =14 

 4س = 

 14=  4×  6التحقق: 

 



 

 

 11س = 1

1  ×71  =11 

 71س = 

 سنوات. 71عمر سليمان 

 

 41=  81×  4 التحقق:

 

 31س = 3

3  ×6  =31 

 6س = 

 ريالات. 6نصيب كل منهم = 

 01 = 6×  5 التحقق:

 



 

 

 11س = 3

3  ×9  =11 

 9س = 

 غرف.  9ن ندهن أإذن نستطيع 

 11=  9×  3التحقق: 

 



 

 

 . 9؛ نجد أنه 11يساوي  8أولاً: نحاول إيجاد العدد الذي ناتج ضربه في 

 بدلاً من س. 9ثانياً: نضع 

 . 9ثالثاً:نضع الحل س = 

 



 

 

4  ×4  =76 

 4ب = 

 76=  4×  4التحقق: 

 

78  =1  ×9 

 9 = ل

 9×  1=  78التحقق: 

 



 

 

3  ×9  =11 

 9و = 

 11=  9×  3التحقق: 

 

 

33  =3  ×77 

 77ص = 

 77×  3=  33التحقق: 

 

 

71  ×6  =61 

 6هـ = 

 61=  6×  71التحقق: 

 



 

 

3  ×73  =43 

 73ص = 

 43=  73×  3التحقق: 

 

71  ×1  =84 

 1س = 

 84 = 1×  71التحقق: 

 

11  =6  ×71 

 71س = 

 71×  6=  11التحقق: 

 



 

 

 س1=  33

33  =1  ×3 

 ساعات. 3؛ أمضى كل واحد منهم 3س = 

 3×  1=  33التحقق: 

 

 ص6=  34

34  =6  ×9 

 علب. 9؛ جمع كل واحد منهم 9ص= 

 9×  6=  34التحقق:

 



 

 

 

 ص 1+  9=  31

31  =9  +1  ×4 

 تذاكر للأطفال. 4؛ اشترت 4ص = 

 تحقق:

4  ×1  =18         18 +9  =31 

 



 

 

 61ك =  1+  1×  4+  9×  1

 61ك =  1+  18+  78

 61ك = 1+  46

 ك 1=  46 – 61

 ك 1=  17

17  =1  ×3 

 تذاكر لكبار السن.  3؛ اشترت 3ك = 

 التحقق:

1  ×9  +4  ×1  +3  ×1 = 

 =78  +18  +17  =61 

 



 

 

 78س = 1

 11ص = 3

 

ن = 1، بينما في المعادلة 1تساوي  ىخرلأن قيمة ن في كل المعادلات الأ

 .9قيمة ن تساوي  63

 



 

 

ريالاً، إذا كان  71للمشاركة في رحلة مدرسية، دفع كل طالب 

 ريالاً. فكم عدد الطلبة؟  141مجموع ما دفعه الطلبة 

 



 

 

 1= س + 

 (1)بالتعويض عن س =                                 1+  1= 

 =74 

 

 ص – 71= 

 (3)بالتعويض عن ص =                                         3 – 71= 

 =1 

 



 

 

 س÷  17= 

 (1)بالتعويض عن س =                                  1÷  17= 

 =3 

 

 ص 71= 

 (3)بالتعويض عن ص =                                        3×  71= 

 =61    

 

 



 

 

 = س + ص

 (3، ص = 1)بالتعويض عن س =                            3+  1= 

 =71 

 

 = س ص

 (3، ص = 1)بالتعويض عن س =                       3×  1= 

 =33             

 



 

 

 

  ثوان. 71كلمات كل  3تطبع وفاء 

 ما المطلوب؟

 دقائق؟ 3كم كلمة تستطيع وفاء أن تطبع في 

 

 

 نستخدم خطة حل مسألة أسهل. 

 



 

 

 

 انية.ث 1=  3÷  71زم لكل كلمة = لاالزمن ال

 ثانية. 61الدقيقة = 

 كلمة. 31=  1÷  61عدد الكلمات في الدقيقة = 

 كلمة في الدقيقة.  31إذن تستطيع وفاء أن تطبع 

 كلمة.  731=  31×  3دقائق =  3عدد الكلمات في 

 

 

 ثانية. 311=  61×  3دقائق =  3

  1=  3÷  71عدد الكلمات في الثانية = 

 كلمة.  731=  1÷  311دقائق =  3عدد الكلمات في 

 

 



 

 

 س÷  11

 11  ÷78  =4  

 

 4 –م 

 



 

 

 ع3

 

 د( عدد الطوابع يساوي عشرة ضرب السعر. الحل:

 



 

 

 المخرجات 3 –س  المدخلات )س(

6 6 – 3 7 

71 71 – 3 1 

78 78 – 3 73 

 



 

 

 س4القاعدة:         

 

 المخرجات س4 المدخلات )س(

1 4  ×1 8 

3 4  ×3 71 

4 4 ×4 76 

3 4 ×3 11 

 



 

 

 اضرب أولا                                      6+  31= 

 اجمع                                               36= 

 

 

 اضرب أولا                                      74+  16= 

 اجمع                                                   41= 

 

 73 – + ز( 4= )

     18بالتعويض عن ز =                          73 –( 18+  4= )

 اجمع ما بين القوسين                                   73 – 31= 

 اطرح                                                 79= 

 

 



 

 

3  +3  =8 

 3س = 

 3=  3 – 8التحقق: 

 

73 – 1  =77 

 73ص = 

 73=  1+  77التحقق:

 

 

6 ×1  =41 

 1ع = 

 41=  1×  6التحقق: 

 



 

 

11 – 4 = 76 

 11ت = 

 11=  4+  76التحقق: 

 

يمكن التعويض عن س بأي قيمة  3لأن في العبارة الأولى س + 

يوجد قيمة  1=  3وستكون الإجابة صحيحة، بينما في المعادلة س + 

 واحدة فقط لـ س تجعل الإجابة صحيحة.

 

 



 

 

 4+  71×  3)د(  صحيح:الاختيار ال

 



 

 

64  ÷4  =76 

 قلماً  76)أ(  الاختيار الصحيح:

 

 



 

 

711  ÷73  =8 

 8)ب(  الاختيار الصحيح:

 

 



 

 

 6713=  7713+  478ا( قلم و ممحاة = 

 7779=  478+  177ب( فرشاة رسم ،و قلم = 

 9743=  3741+  6713قلم و ممحاة و معجون = ج( 

 9713=  3741+  6733د( قلم تخطيط و معجون = 

 فرشاة رسم ،و قلم )ب(الاختيار الصحيح: 

 

 



 

 

 1)أ(  الاختيار الصحيح:

 



 

 

 8( + 73×  31))أ(  الاختيار الصحيح:

 



 

 

 س 71

71  ×1  =84 

 84 )د(الاختيار الصحيح: 

 

 

64  ÷8  =8 

8 – 3  =3 

 3 )ب(الاختيار الصحيح: 

 

 



 

 

 36=  3×  71عمر والده = 

 سنوات  4بإضافة 

71  +4  =76 

 76 )ب(ار الصحيح: الاختي

 

 9713)د(  الاختيار الصحيح:

 



 

 

(61  ÷3( + )73  ÷3) 

377  <3771  <371 

 377 < 3778  <371 

 

 



 

 

 1×  71اضرب    (1×  71) – 731

 731من  11أطرح     11 – 731 

 81 

 

 عمر فاطمة   8س +  عمر أحلام )س(

8 8  +8 76 

71 71  +8 11 

76 76  +8 14 

31 31  +8 38 

 

 




